
Deutscher Bundestag Drucksache 15/2932
15. Wahlperiode 19. 04. 2004

Die Antwort wurde namensder Bundesregierungmit SchreibendesBundesministeriumsfŸr Wirtschaft und Arbeit vom
15.April 2004 Ÿbermittelt.
Die Drucksache enthŠlt zusŠtzlich Ð in kleinerer Schrifttype Ð den Fragetext.

Antwort
der Bundesregierung

auf die Kleine Anfrage der Abgeordneten Gerald W ei§ (Gro§-Gerau),
Antje Blumenthal, Dr . Ralf Brauksiepe, weiterer Abgeordneter und der Fraktion
der CDU/CSU
Ð Drucksache 15/2892 Ð

Wandel der Arbeitswelt und Modernisierung des Arbeitsrechts

Vo r b e m e r k u n g  d e r  F r a g e s t e l l e r

SeiteinigenJahrenist von einerãErosiondesNormalarbeitsverhŠltnissesÒdie
Rede.Die VertreterdieserThesegehendavonaus,dassimmer wenigerAr-
beitnehmerinnenund ArbeitnehmerŸbereinenunbefristetenVollzeitarbeits-
platz verfŸgen,wŠhrendder Anteil derer, die sich in ãprekŠrenÒBeschŠfti-
gungsverhŠltnissenbefinden,steigt. Einerseitswird konstatiert,dassin der
globalisiertenWirtschaft die Anforderungenan die rŠumlicheMobilitŠt der
Arbeitnehmerinnenund Arbeitnehmerund an die FlexibilitŠt der BeschŠfti-
gungsformenund-verhŠltnissesteigenunddasszugleichderGesetzgeberdar-
ausdie Konsequenzenzu ziehenhabe.Andererseitsbestehtdie BefŸrchtung,
dassdie erhšhteMobilitŠt und FlexibilitŠt denarbeits-und sozialrechtlichen
Status vieler Arbeitnehmerinnen und Arbeitnehmer schwŠcht.

Zugleich wird Ÿberdie Zukunft der Lohnfindungin Deutschlanddiskutiert.
Einerseitswird die Frageaufgeworfen,ob angesichtseinerangeblichabneh-
mendenTarifbindungdie TarifvertragsparteienŸberhauptnoch in der Lage
sind, Mindestarbeitsbedingungeneffektiv sicherzustellen.Andererseitswird
kritisiert, dasswenig flexible TarifabschlŸssedie Sicherungund Schaffung
von ArbeitsplŠtzen verhindern.

1. Wie bewertetdie BundesregierungAussagen,eszeichnesichein ãBedeu-
tungsverlustÒodereineãErosionÒvon NormalarbeitsverhŠltnissenab (so
etwa IAB-Kompendium zur Arbeitsmarkt- und Berufsforschung2002,
S.135 bis 144, oder die IG Metall auf ihrer Internetseite)?

Falls esdieseAnzeichengibt: WelcheKonsequenzenzieht die Bundesre-
gierungdarausfŸr ihrePolitik, insbesonderefŸrdieHaushaltedersozialen
Sicherungssysteme?

Der Bundesregierungist bewusst,dassdersich in derWirtschaftvollziehende
Strukturwandelund die Notwendigkeit,auf die BedŸrfnisseeineszunehmend
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globalisiertenMarktesschnellundflexibel zu reagieren,ausunternehmerischer
Sicht auch flexible BeschŠftigungsformenerfordern. Andererseitsgeht der
WunschnachmehrFlexibilitŠt der BeschŠftigung,insbesonderein Form von
Teilzeitarbeit,vielfach auchvon denArbeitnehmernaus.GegenwŠrtigsind es
vor allemFrauen,die die MšglichkeitenflexiblererArbeitszeitgestaltungwŸn-
schenundnutzen.DabeiwechselnsichŸblicherweisein denErwerbsbiografien
Phasen der Vollzeit- und TeilzeitbeschŠftigung ab.

Die BetrachtungderErwerbstŠtigkeitŸbereinenlŠngerenZeitraumlŠsstnicht
erkennen,dassdie Entwicklungflexibler Formender BeschŠftigungzu einem
durchgreifendenBedeutungsverlustdesãNormalarbeitsverhŠltnissesÒbzw. der
sozialversicherungspflichtigenBeschŠftigungfŸhrt.Schwankungenum ein be-
stimmtes Niveau bedeuten keine ãErosionÒ des NormalarbeitsverhŠltnisses.

Die Politik der Bundesregierungist daraufgerichtet,dassdasunbefristeteAr-
beitsverhŠltnismit voller tariflicher Wochenarbeitszeitauchweiterhindie nor-
maleForm der BeschŠftigungbleibt. Die Bundesregierunghat dafŸrgesorgt,
dassfŸr ArbeitnehmerinnenundArbeitnehmerin flexiblen BeschŠftigungsfor-
meneinangemessenersozialerSchutzgewŠhrleistetist undãprekŠreÒBeschŠf-
tigungsverhŠltnissenicht entstehenkšnnen.Auf derGrundlageentsprechender
EG-RichtlinienwurdenbefristeteundTeilzeitarbeitsverhŠltnisseumfassendge-
setzlichgeregelt.Dazu gehšrt insbesondereauchdasVerbot, teilzeitbeschŠf-
tigte und befristetbeschŠftigteArbeitnehmerinnenund Arbeitnehmergegen-
ŸberArbeitnehmerinnenund Arbeitnehmernin VollzeitbeschŠftigungund mit
unbefristetemArbeitsvertragschlechterzubehandelnoderwegenderFormder
BeschŠftigungzu benachteiligen.Im Bereichder Leiharbeithat die Bundes-
regierungdurchdie Aufhebungvon Verbotenund BeschrŠnkungendie Flexi-
bilitŠt fŸrdieArbeitgeberundEntleihbetriebeerhšhtundgleichzeitigdurchdie
EinfŸhrungdes Grundsatzesder Gleichstellungvon Leiharbeitnehmernmit
vergleichbarenArbeitnehmerndes Entleihers,insbesondereim Hinblick auf
das Arbeitsentgelt, den sozialen Schutz der Leiharbeitnehmer verbessert.

Es steht au§erFrage,dassschonaufgrundder gravierendenVerŠnderungen
beimUmfangundbeimAltersaufbauderinlŠndischenErwerbsbevšlkerungdie
Finanzierungder sozialenSicherungssystemeweiter entwickeltwerdenmuss.
Dabei stellen sich fŸr die unterschiedlichenZweige der Sozialversicherung
jeweils spezifischeHerausforderungen.Dies verdeutlichenauchdie Reform-
gesetzeder letztenJahreim Bereichder gesetzlichenRentenversicherung,der
gesetzlichenKrankenversicherungund die Reformenam Arbeitsmarkt.LŠn-
gerfristige Perspektivenhabenvor allem die Arbeiten der ãRŸrup-Kommis-
sionÒ aufgezeigt.

2. Wie viele Arbeitnehmerinnenund Arbeitnehmersind nachKenntnisder
Bundesregierungin DeutschlandsozialversicherungspflichtigbeschŠftigt?

Wie gro§ ist der Anteil der abhŠngigBeschŠftigtenan allen ErwerbstŠti-
gen, und wie hat er sich in den letzten zehn Jahren entwickelt?

Im Januar2004betrugdie Zahl dersozialversicherungspflichtigBeschŠftigten
nach Angaben der Bundesagentur fŸr Arbeit 26,5Millionen.

Die Entwicklungder Strukturder ErwerbstŠtigkeitlŠsstsich mittels desjŠhr-
lichenMikrozensusverfolgen,die in der folgendenTabelledargestelltist. Die
Zahlen fŸr 2003 liegen noch nicht vor.
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Quelle: Statistisches Bundesamt

3. Wie hatsichnachKenntnisderBundesregierungderAnteil derSelbstŠndi-
gen an den ErwerbstŠtigen in den letzten Jahren entwickelt?

Wie gro§ ist der Anteil der SelbstŠndigen,die keineweiterenMitarbeiter
beschŠftigen?

WelcheErkenntnissehat die Bundesregierungzur Entwicklung der Ein-
kommenssituationSelbstŠndigerohneodermit nur wenigenweiterenBe-
schŠftigten?

Die EntwicklungdesAnteilsderSelbstŠndigenandenErwerbstŠtigenist in der
Tabelle in der Antwort auf Frage 2 dargestellt.

Die Zahl derSelbstŠndigen,die keineMitarbeiterbeschŠftigen,liegt derBun-
desregierungnicht vor. Der Bundesregierungliegenebenfallskeineaktuellen
Erkenntnissezur Entwicklung der EinkommenssituationSelbstŠndigerohne
oder mit nur wenigen weiteren BeschŠftigten vor.

4. Wie gro§ ist nachKenntnisder Bundesregierungder Anteil der Teilzeit-
beschŠftigten?

Wie hat er sich in den letzten Jahren entwickelt?

Wie viele Stundenarbeiten die TeilzeitbeschŠftigtenim Durchschnitt
wšchentlich?

Der Anteil derTeilzeitbeschŠftigtenanderGesamtzahlderabhŠngigErwerbs-
tŠtigenbetrug21,4% im Jahre2002.Die Teilzeitquoteist in denletztenJahren
stetig angestiegen,besondersseit InkrafttretendesTeilzeit- und Befristungs-
gesetzes(TzBfG) im Jahre2001(1999:19,5%, 2000:19,8%, 2001:20,8%,
2002: 21,4 %) (Quelle: Statistisches Bundesamt, Mikrozensus).

Die durchschnittlicheWochenarbeitszeitder TeilzeitbeschŠftigtenbetrŠgtge-
genwŠrtig14,47Stunden(Quelle:BerechnungendesInstitutsfŸrArbeitsmarkt-
und Berufsforschung der Bundesagentur fŸr Arbeit Ð IAB).
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5. Wie gro§ist nachKenntnisderBundesregierungderAnteil derArbeitneh-
merinnen und Arbeitnehmer, die in Zeitarbeitsfirmen beschŠftigt sind?

Wie hat er sich in den letzten Jahren entwickelt?

Wie langist diedurchschnittlicheVerweildauerim Entleihbetrieb,undwie
gro§ ist der Anteil der Leiharbeitnehmer, die vom entleihendenBetrieb
Ÿbernommen werden?

Im Jahre2002betrugderAnteil derLeiharbeitnehmeranallensozialversiche-
rungspflichtigBeschŠftigten1,22%. Die QuotederLeiharbeitnehmerhatsich
in denletztenJahrenwie folgt entwickelt:1999:1,04%, 2000:1,22%, 2001:
1,28%, 2002: 1,22% (Quelle: IAB).

Zur durchschnittlichenVerweildauerim Entleihbetriebundder†bernahmevon
LeiharbeitnehmerndurchdenEntleihbetriebgibteskeinestatistischenErhebun-
gen.NachErkenntnissendesIAB wechseltenEndeder80erJahre40 bis 45%,
im Jahre1997nochca.35% derLeiharbeitnehmernahtlosin BeschŠftigungs-
verhŠltnisse au§erhalb von Verleihfirmen (IAB-Kurzbericht Nr. 20/2002, S. 4).

6. Wie gro§ist nachKenntnisderBundesregierungderAnteil derArbeitneh-
merinnen und Arbeitnehmer, die befristet beschŠftigt sind?

Wie lang ist die durchschnittlicheDauereinesbefristetenArbeitsverhŠlt-
nisses?

Im Jahr2002hattenbefristeteArbeitsverhŠltnisseeinenAnteil von 7,5% an
den bestehendenArbeitsverhŠltnissen(6,8% in den alten BundeslŠndern,
11,0% in denneuenBundeslŠndern).Die Befristungsquoteist in den letzten
Jahrenim Wesentlichengleich geblieben:1999: 8,3%, 2000: 8,0%, 2001:
8,0%, 2002: 7,5% (Quelle: Auswertung des Mikrozensus durch das IAB).

Zur DauerbefristeterArbeitsvertrŠgeliegennur ErgebnissedesMikrozensus
ausdemJahr1999vor, die allerdingswegender Stichtagserfassungbefristete
ArbeitsvertrŠgemit kurzenLaufzeitenuntererfassen.Danachhatten24,6% der
befristetenArbeitsvertrŠgeeineLaufzeit bis 6 Monate,54,5% Ÿber6 Monate
bis 24 Monate und 16,2 % Ÿber 24 Monate (bei 4,7 % fehlt eine Angabe).

7. Hatdie€nderungvon¤ 14Abs.3 Teilzeit-undBefristungsgesetz(TzBfG)
Ðalsodie (zunŠchstbis Ende2006geltende)€nderungder Altersgrenze
fŸr die generelleMšglichkeit der BefristungohnesachlichenGrundvom
58. auf das52. Lebensjahrab dem 1. Januar2003 Ð nachKenntnisder
Bundesregierungschon signifikante Auswirkungen auf die BeschŠfti-
gungssituation Šlterer Arbeitnehmerinnen und Arbeitnehmer gehabt?

Wenn ja: Welche?

Die BeschŠftigungswirkungder seit 1. Januar2003 geltendenRegelungist
Gegenstandder Gesamtevaluationder Umsetzungder VorschlŠgeder Hartz-
Kommission. Erste Ergebnisse werden im Herbst 2005 vorliegen.
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8. Teilt die Bundesregierungdie Auffassung,dassdie durchdie €nderung
von ¤ 14 Abs. 3 TzBfG erfolgteErweiterungderBefristungsmšglichkeit
faktischeineEinschrŠnkungdesKŸndigungsschutzesfŸr die ŠlterenAr-
beitnehmerinnen und Arbeitnehmer darstellt?

Wie vertrŠgtsichdie €nderungdes¤ 14 Abs. 3 TzBfG mit derAussage
desBundeskanzlers,GerhardSchršder, auf dem DGB-Bundeskongress
am 29.Mai 2002,die von der CDU/CSUins Auge gefassteEinschrŠn-
kung desKŸndigungsschutzesfŸr ŠltereArbeitnehmerinnenund Arbeit-
nehmer sei ãzynisch und unsozialÒ?

Die Erweiterungder Befristungsmšglichkeitnach¤ 14 Abs. 3 TzBfG hat zu-
sammenmit weiterenvonderHartz-KommisionvorgeschlagenenMa§nahmen,
insbesondereder Regelungzur EntgeltsicherungfŸr ŠltereArbeitnehmer, das
Ziel, dieBeschŠftigungssituationdervonderArbeitslosigkeitbesondersbetrof-
fenenŠlterenArbeitsuchendenzu verbessern.Im Unterschiedzur CDU/CSU,
die die generelleEinschrŠnkungdesKŸndigungsschutzesfŸr ŠltereArbeitneh-
merinnenund ArbeitnehmervorschlŠgt,setzt die Bundesregierungentspre-
chenddenVorschlŠgenderHartz-Kommissiondarauf,ŠlterenArbeitsuchenden
durch befristete ArbeitsvertrŠgeBrŸcken zu dauerhafterBeschŠftigungzu
bauen.

9. WelchenZusammenhangsieht die Bundesregierunggenerellzwischen
demKŸndigungsschutzrechteinerseitsunddenBeschŠftigungsaussichten
von Arbeitslosenbzw. derAttraktivitŠtdesStandortesDeutschlandande-
rerseits?

Der KŸndigungsschutzgehšrtzumWesendersozialenMarktwirtschaft.Er ist
nichtnureinesoziale,sondernaucheineškonomischeundkulturelleErrungen-
schaft.Der Schutzvor unbegrŸndetemundwillkŸrlichemVerlustdesArbeits-
platzesist fŸrdieArbeitnehmerundihreFamilienvonexistenziellerBedeutung
und zugleichVoraussetzungdafŸr, dasssich die Arbeitnehmermotiviert und
engagiertfŸr die BelangedesUnternehmenseinsetzen.Damit liegt derKŸndi-
gungsschutzzugleichim Interesseder Arbeitgeber. Die generelleEinschrŠn-
kungdesKŸndigungsschutzeswŸrdenicht zu mehrBeschŠftigungfŸhren.Die
Bundesregierungsieht sich in ihrer Auffassungdurch Ergebnissevon Unter-
suchungenderOECDunterstŸtzt,nachdenendieRigiditŠtderBeschŠftigungs-
schutzbestimmungenpraktischnur einengeringenbzw. gar keinenEffekt auf
das globale Niveau der Arbeitslosigkeithat (OECD-BeschŠftigungsausblick,
Paris 1999, S. 94).

Um die BeschŠftigungschancenŠltererArbeitsuchenderzu verbessernund
Neueinstellungeninsbesonderein kleinenUnternehmenundbei ExistenzgrŸn-
dernzu fšrdern,hat die Bundesregierungmit demErstenGesetzfŸr moderne
Dienstleistungenam Arbeitsmarktund demGesetzzu Reformenam Arbeits-
markteinzelneRegelungendesTeilzeit- undBefristungsgesetzesunddesKŸn-
digungsschutzgesetzesgeŠndert.Der KŸndigungsschutzin seiner Substanz
wird dadurch nicht angetastet.

10. Wie bewertetdie Bundesregierungdie AussagedesBundesministersfŸr
WirtschaftundArbeit, WolfgangClement,in derãFINANCIAL TIMES
DEUTSCHLANDÒvom 17. Januar2003: ãDer verminderteKŸndi-
gungsschutzin Betriebenbis zu fŸnf MitarbeiternfŸhrt dazu,dassdiese
Kleinstunternehmen nicht mehr Leute einstellen als fŸnfÒ?

Wie bewertetdieBundesregierungdieAussagedesBundeskanzlers,Ger-
hard Schršder, auf dem DGB-Bundeskongressam 29. Mai 2002: ãWir
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alle wissen,dasseine EinschrŠnkungdesKŸndigungsschutzesnieman-
dem etwas bringt. Und schon gar nicht neue ArbeitsplŠtze.Ò?

Ist die BundesregierungderAuffassung,dasssichdie zitierten€u§erun-
gendesBundesministersfŸr WirtschaftundArbeit unddesBundeskanz-
lers miteinander vertragen?

Die AnhebungderbetrieblichenAnwendungsschwelledesKŸndigungsschutz-
gesetzesvon fŸnf Arbeitnehmernauf zehnArbeitnehmerfŸr neu eingestellte
Arbeitnehmerist dasErgebniseinesim Vermittlungsverfahrenzum Gesetzzu
Reformen am Arbeitsmarkt gefundenenKompromisseszwischen dem ur-
sprŸnglichenGesetzesvorschlagder Bundesregierungund der Forderungvon
CDU/CSUund FDP nacheinerweitergehendenAnhebungder Anwendungs-
schwelle.Ob undin welchemUmfangdie Unternehmendie neueRegelungfŸr
mehr Einstellungen nutzen, wird die Praxis zeigen.

11. WelcheEffekteerwartetdie Bundesregierungvon deram1. Januar2004
in Kraft getretenen€nderung des Schwellenwertesim KŸndigungs-
schutzgesetz?

Gibt esschonAnzeichenfŸr eineAuswirkungdieserGesetzesŠnderung
aufdasEinstellungsverhaltenderBetriebeundVerwaltungen,in denenin
der Regel zwischen sechs und zehn Arbeitnehmer beschŠftigt sind?

Wenn ja: Welche?

In dem kurzem Zeitraum seit Inkrafttreten der geŠndertenAnwendungs-
schwelle des KŸndigungsschutzgesetzeslassensich Auswirkungenauf das
Einstellungsverhaltender betreffendenBetriebeund Verwaltungennochnicht
feststellen.Entsprechendder vom DeutschenBundestagangenommenenEnt-
schlie§ungwird die Bundesregierungdie BeschŠftigungswirkungdergeŠnder-
ten Anwendungsschwelleuntersuchenlassenund dem DeutschenBundestag
bis Ende 2007 hierŸber berichten.

12. WelcheInformationenliegenderBundesregierungzur Tarifbindungvon
Arbeitnehmerinnenund Arbeitnehmernvor Ðinsgesamtsowiedifferen-
ziert nach privater Wirtschaft und šffentlichem Dienst?

Wie gro§ist derAnteil derArbeitnehmerinnenundArbeitnehmer, fŸrdie
ein Tarifvertraggilt Ð in ganzDeutschlandund differenziertnachalten
und neuen BundeslŠndern?

Der Bundesregierungliegenzur tatsŠchlichenTarifbindungdie Ergebnisseder
jŸngstenErhebungdes Instituts fŸr Arbeitsmarkt-und Berufsforschungder
BundesagenturfŸrArbeit fŸrdasJahr2002vor (IAB-Betriebspanel).DieseEr-
hebung hat u.a. Folgendes ergeben:

l In Westdeutschlandarbeiten62,9% derArbeitnehmerinnenundArbeitneh-
mer in Betriebenmit Bindungan einenVerbandstarifvertragund 7,1% in
Betrieben mit FirmentarifvertrŠgen.

l In Ostdeutschlandarbeiten42,7% der Arbeitnehmerinnenund Arbeitneh-
mer in Betriebenmit Bindungan einenVerbandstarifvertragund 11,8% in
Betrieben mit FirmentarifvertrŠgen.

Damit sind in Westdeutschland70,0% und in Ostdeutschland54,5% Ð das
sind fŸr Deutschlandinsgesamtrund 68% Ð aller Arbeitnehmerinnenund
Arbeitnehmerbei tarifgebundenenArbeitgebernbeschŠftigt.Au§erdemzeigen
die ErgebnissedesIAB-Betriebspanels2002,dasssich auchnicht tarifgebun-
deneUnternehmenin Westdeutschlandmit etwa15,5% undin Ostdeutschland



Deutscher Bundestag Ð 15. Wahlperiode Ð 7 Ð Drucksache  15/2932

mit etwa23,7% der Arbeitnehmerinnenund Arbeitnehmeram einschlŠgigen
Tarifvertragorientieren.Darausergibt sich,dassfŸrdieArbeitsverhŠltnissevon
rund 84% (2001 = 85%) aller Arbeitnehmerinnenund Arbeitnehmer in
DeutschlandTarifvertrŠgevollstŠndig oder Ÿberwiegendma§gebendsind.
NachPrivatwirtschaftundšffentlichemDienstdifferenzierteErgebnisseliegen
nicht vor. Die Bundesregierungnimmt jedochan,dassbei Bund,LŠndernund
Gemeindendie AnwendungdesjeweiligenTarifvertragesgrundsŠtzlicheinzel-
vertraglich vereinbart wird.

13. Wie hat sich der Organisationsgradder Arbeitnehmerinnenund Arbeit-
nehmer(Anteil der gewerkschaftlichgebundenenBeschŠftigtenan allen
abhŠngigBeschŠftigen)nachKenntnisder Bundesregierungin denletz-
tenJahrenin Deutschlandinsgesamtund jeweils in denaltenund in den
neuen LŠndern entwickelt?

Der gewerkschaftlicheOrganisationsgradderArbeitnehmerschaftunddie An-
zahlderMitglieder in denGewerkschaftenwerdennicht durchamtlicheStatis-
tiken erfasst.Es stehennur die Angabender Organisationenselbst(aktuellste
ZahlenfŸr 2002)zur VerfŸgung.Wird die Gesamtzahlder Mitglieder in Ge-
werkschaftenund ArbeitnehmerverbŠndenins VerhŠltniszur Gesamtzahlder
abhŠngigBeschŠftigtengesetzt,soergibt sichein Anteil von etwa27%. Diese
Quotelag vor zehnJahrennochbei einerGrš§enordnungvon 40%. Getrennte
Zahlen fŸr die alten und die neuen BundeslŠnder liegen nicht vor.

14. LiegenderBundesregierungAnzeichenfŸr eineãTariffluchtÒseitensder
Arbeitgeber vor?

Wie vieleUnternehmenmit insgesamtwie vielenBeschŠftigtenverlassen
jŠhrlichdieArbeitgeberverbŠndebzw. entscheidensichdort,wo mšglich,
fŸr eine ãOTÒ-Mitgliedschaft (ohne Tarifbindung)?

Der BundesregierungliegenkeineAngabenŸberdie AnzahlderUnternehmen,
die die ArbeitgeberverbŠndeverlassenoder sich fŸr eine OT-Mitgliedschaft
(ãohneTarifbindungÒ)entscheiden,vor. SolcheVorgŠngevollziehensich im
Bereich der Tarifautonomie, fŸr den es keine amtlichen Statistiken gibt.

15. Welche Erkenntnisseliegen der BundesregierungŸber die Hšhe der
Arbeitsentgelte (Stundenentgelte) vor?

WievieleArbeitnehmerinnenundArbeitnehmerbefindensichnachKennt-
nisderBundesregierungin denfolgendenVerdienstklassen:bis3,50Euro/
Stunde,3,51bis5,00Euro/Stunde;5,01bis7,00Euro/Stunde;7,01bis9,00
Euro/Stunde, 9,01 bis 11 Euro/Stunde?

Der Bundesregierungliegen die gewŸnschtenaktuellenAngabennicht vor.
LediglichkannderletztenGehalts-undLohnstrukturerhebungnachdemStand
vonOktober2001ÐdieallerdingsnureinTeil ArbeitnehmerschafterfasstÐdie
Verteilungvon Arbeitnehmerinnenund Arbeitnehmernauf bestimmteBrutto-
monatsverdienstklassenentnommenwerden.EineTabelleist alsAnlage1 bei-
gefŸgt.

NebendiesenErkenntnissenŸbertatsŠchlicheBruttoarbeitsentgeltegibt eseine
Auswertung des BundesministeriumsfŸr Wirtschaft und Arbeit nach dem
Stand vom 31.Dezember2003 Ÿber tarifvertraglich vereinbarteStunden-
entgeltebis zu 6 Euro aussŠmtlichenrund 2 800 gŸltigenVerbands-Entgelt-
tarifvertrŠgenaller Wirtschaftszweigeund BundeslŠnder. Darausergibt sich
u. a., dassin mehr als 130TarifvertrŠgenStundenlšhnebzw. auf die Stunde
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umgerechneteMonatsgehŠlterbis zu diesemBetrag vorgesehensind. Diese
Arbeitsentgeltesind zwar oft nur fŸr ungelernteArbeitnehmerinnenund
Arbeitnehmermit einfachenTŠtigkeitenim Alter von unter18Jahrenvorgese-
hen.Vereinzeltgibt esaberauchEntgeltein dieserGrš§enordnungfŸr Arbeit-
nehmerinnenund Arbeitnehmermit abgeschlossenerBerufsausbildungbzw.
fŸr UngelernteohneRŸcksichtauf dasLebensalter. Mangelsentsprechender
Statistikenliegen jedochkeine ErkenntnisseŸberdie Anzahl der Arbeitneh-
merinnenundArbeitnehmervor, die in diesentariflichenEntgeltgruppenbiszu
6 Euro beschŠftigt sind. Die Tarifauswertung ist als Anlage 2 beigefŸgt.

16. Hat die BundesregierungAnzeichendafŸr, dassin bestimmtenBranchen
bzw. Regionen ãDumpingÒ-Arbeitsentgelte gezahlt werden?

Wenn ja: In welchen Branchen bzw. Regionen?

Der Bundesregierungliegen keine AnzeichendafŸrvor, dassin bestimmten
Branchenbzw. RegionenãDumpingÒ-Arbeitsentgeltegezahltwerden.Mit den
vorhandenenamtlichenStatistikensind solcheVermutungenwederzu bestŠti-
gen noch zu widerlegen.

17. Trautdie BundesregierungesdenTarifvertragsparteiennachwie vor zu,
die Mindestarbeitsbedingungenfestzulegenund effektiv fŸr die gro§e
Mehrheit der BeschŠftigten durchzusetzen?

Die Bundesregierungist der Auffassung,dasssich dasTarifverhandlungssys-
tem bewŠhrthat. Die autonomeFestlegungvon Lšhnenund GehŠlternsowie
sonstigenArbeitsbedingungenin TarifvertrŠgen,die die Gegebenheitender
verschiedenenWirtschaftszweigeund RegionenberŸcksichtigenkšnnen,hat
sich in der BundesrepublikDeutschlandseit mehrals 50JahrenbewŠhrt.Seit
1949wurdenbiszum1. April 2004mehrals347000TarifvertrŠgeabgeschlos-
sen,davonsindzurzeitknapp60000einzelneTarifvertrŠgegŸltig. Im Durch-
schnitt der letztenzehnJahrewurden in jedemJahr rund 7 500 neueTarif-
vertrŠgeabgeschlossen.FŸr Wirtschaftszweige,in denen etwa 90% der
ArbeitnehmerinnenundArbeitnehmerbeschŠftigtsind,bestehenTarifvertrŠge.
Zusammenmit der in der Antwort auf Frage12 dargestelltenhohenTarifbin-
dungist die Auffassunggerechtfertigt,dassdie Tarifvertragsparteiennachwie
vor in der Lagesind,die MindestarbeitsbedingungendurchTarifvertrŠgefest-
zulegen und fŸr die gro§e Mehrheit der BeschŠftigten durchzusetzen.

18. HŠltdie BundesregierungdasderzeitvorhandenerechtlicheInstrumenta-
rium zur Absicherung von Mindestarbeitsbedingungen fŸr ausreichend?

Gibt esin der Bundesregierung†berlegungen,unterbestimmtenBedin-
gungen einen gesetzlichen Mindestlohn einzufŸhren?

Sind nachAuffassungder BundesregierungfŸr bestimmteWirtschafts-
zweigebzw. BeschŠftigungsartendie VoraussetzungenfŸr die Anwen-
dung desGesetzesŸberdie staatlicheFestsetzungvon Mindestarbeits-
bedingungen gegeben?

Die BundesregierunghŠlt dasderzeitvorhandenerechtlicheInstrumentarium
zur Absicherungvon MindestarbeitsbedingungenfŸr ausreichend.Es besteht
die in derAntwort aufFrage12dargestelltehoheBindunganTarifvertrŠgeauf-
grund der Mitgliedschaftder Arbeitgeberund der Arbeitnehmerin den tarif-
abschlie§endenVerbŠndenbzw. durch einzelvertraglicheBezugnahme.DarŸ-
berhinausgibt esdasInstrumentderAllgemeinverbindlicherklŠrungnach¤ 5
Tarifvertragsgesetz,von demallerdingsnur zurŸckhaltendGebrauchgemacht
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wird. Nur rund 0,8% aller gŸltigenTarifvertrŠgesind derzeitallgemeinver-
bindlich. DarŸberhinauswerdenMindestlohntarifvertrŠgenachdem Arbeit-
nehmer-EntsendegesetzauchdurchRechtsverordnungdesBundesministeriums
fŸr Wirtschaft und Arbeit fŸr verbindlich erklŠrt.

In der Bundesregierunggibt esgegenwŠrtigkeine†berlegungen,einenallge-
mein geltenden,gesetzlichenMindestlohneinzufŸhren.Es bestehtzwar das
GesetzŸberdie Festsetzungvon Mindestarbeitsbedingungenvom 11. Januar
1952.DiesesGesetzrŠumtaberderRegelungvon EntgeltenundsonstigenAr-
beitsbedingungendurchTarifvertrŠgedenVorrangeinundlŠsstdieFestsetzung
von Mindestarbeitsbedingungennur unter bestimmtenVoraussetzungenzu,
u. a., wenn eine Regelungvon Entgeltenoder sonstigenArbeitsbedingungen
durch AllgemeinverbindlicherklŠrungeines Tarifvertragesnicht erfolgt ist.
DiesesGesetzist bishernicht angewandtworden.Auch fŸr bestimmteWirt-
schaftszweigeund BeschŠftigungsartensind die VoraussetzungenfŸr die An-
wendungdesGesetzesŸberdie Festsetzungvon Mindestarbeitsbedingungen
nicht gegeben.

19. Wie begrŸndetdie Bundesregierungihre Positionzur EinfŸhrungeines
gesetzlichen Mindestlohns?

Unter den gegebenenStruktureneinesfunktionierendenSystemsvon Tarif-
vertrŠgenkannesnicht AufgabedesStaatessein,im BereichderLohnfindung
tŠtig zu werden.

20. Gibtesin derBundesregierung†berlegungen,dierechtlichenGrundlagen
fŸr die AllgemeinverbindlicherklŠrung von TarifvertrŠgen zu Šndern?

Nein.

21. Wie vertrŠgtsichnachAuffassungderBundesregierungdie Aussagedes
Bundeskanzlers,GerhardSchršder, auf dem DGB-Bundeskongressam
29.Mai 2002:ãDieseTarifrundehaterneutdieStŠrkederTarifautonomie
bewiesen.GewerkschaftenundArbeitgeberverbŠndebrauchenkeineEin-
mischungvon au§en.Òmit derAussagedesBundeskanzlersin seinerRe-
gierungserklŠrungvom 14. MŠrz2003:ãIch erwartealso,dasssich die
Tarifparteien[É] auf betrieblicheBŸndnisseeinigen,wie dasin vielen
Branchenbereitsder Fall ist. Geschiehtdasnicht, wird der Gesetzgeber
zu handeln haben.Ò (Plenarprotokoll 15/32, S.2487C)?

Teilt die Bundesregierungdie Auffassung,dassdie AnkŸndigung,der
Gesetzgeberwerdegegebenenfallszu handelnhaben,eineãEinmischung
von au§enÒ darstellt?

Die beidenAussagendesBundeskanzlersstehennicht in einemGegensatzzu-
einander, sondernergŠnzensich.EinestarkeTarifautonomiebrauchtkeineEin-
mischungvon au§en.Sie ist stark genug,einenpolitischenAppell richtig zu
verstehen und darauf zu reagieren.

22. Wie bewertetdie Bundesregierungdie im Jahr 2004 bereitserfolgten
TarifabschlŸsse?

Gehtdie BundesregierungnachdemderzeitigenVerlauf der Tarifrunde
davonaus,dassdie Ergebnissevon Tarifverhandlungenim Bereichvon
…ffnungsklauselnbis Ende2004so zufriedenstellendseinwerden,dass
sicheinHandelndesGesetzgeberszurErmšglichungbetrieblicherBŸnd-
nissefŸrArbeit ÐdaslauteinerVerabredungim Zusammenhangmit dem
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Vermittlungsverfahrenzwischen dem DeutschenBundestagund dem
Bundesratim Dezember2003 von den Ergebnissender diesjŠhrigen
Tarifrunde abhŠngig gemacht werden soll Ð erŸbrigt?

Die TarifrundedesJahres2004stehtnochamAnfang,wennauchbereitseiner
derbedeutendstenTarifbereiche,die Metall- undElektroindustrie,abgeschlos-
senhat.OhnedenbewŠhrtenGrundsatzaufzugeben,die TarifabschlŸssenicht
im Einzelnenzu kommentieren,kanndennochgesagtwerden,dassderMetall-
abschlussinsgesamtpositivzubewertenist, insbesondere,weil weitere…ffnun-
gen und Flexibilisierungenverabredetwurden, die den Betriebengrš§eren
Handlungsspielraum einrŠumen als bisher.

23. Schlie§tdieBundesregierungesdefinitiv aus,dasssieeine€nderungdes
tarifvertragsgesetzlichenGŸnstigkeitsprinzips(¤ 4 Abs.3 TVG) und/oder
der Tarifsperreim Betriebsverfassungsgesetz(¤ 77 Abs.3 BetrVG) im
weiterenVerlaufder15.WahlperiodedesDeutschenBundestagesnochfŸr
erforderlich halten wird?

Die BundesregierungkanndieNotwendigkeitbestimmterMa§nahmenbiszum
Ende der 15.Wahlperiodedes DeutschenBundestagesauf keinem Feld der
Politik ausschlie§en.Es ist jedochdie erklŠrteAbsicht der Bundesregierung,
dasGŸnstigkeitsprinzip(¤ 4 Abs.3 TVG) und die Tarifsperreim Betriebsver-
fassungsgesetz (¤77 Abs.3) nicht zu Šndern.

24. Hat die Bundesregierungdie schonim Koalitionsvertrag1998/2002von
denParteienSPDund B†NDNIS 90/DIE GR†NEN angekŸndigteAb-
sicht,manwolle ãdieTarifautonomiestŠrken,vor allemdurchein Klage-
recht der VerbŠnde ÉÒ, umgesetzt?

Wenn nein: Warum nicht?

Verfolgt die Bundesregierungnachwie vor dasZiel, ein Verbandsklage-
recht im Tarifbereich gesetzlich zu verankern?

Ein Verbandsklagerechtim Bereich des Tarifvertragsrechtsist bisher nicht
verwirklicht worden.Ob dies in der Zukunft auf den gesetzgeberischenWeg
gebracht wird, bleibt weiteren †berlegungen vorbehalten.
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Anlage 1
IVAa-Arbeitnehmer im Oktober 2001 nach Bruttomonatsverdienstklassen im

produzierenden Gewerbe, Handel, Gastgewerbe, Verkehr und NachrichtenŸbermittlung, Kredit- und Versicherungswesen sowie Grund-
stŸcks- und Wohnungswesen, Vermietung beweglicher Sachen, Erbringung von Dienstleistungen Ÿberwiegend fŸr Unternehmen

Deutschland
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Anlage 2

Bundesministerium fŸr Bonn, im Dezember 2003
Wirtschaft und Arbeit
IIIa3-31207-2

TarifvertrŠge und TŠtigkeiten mit Stundenentgelten bis zu 6,00 Euro

Auswertung sŠmtlicher rund 2 800 gŸltigen Verbands-EntgelttarifvertrŠge aus allen Wirtschaftszweigen
und BundeslŠndern. AufgefŸhrt sind Bruttoentgelte. EnthŠlt der Tarifvertrag Monatsentgelte, so sind diese

entsprechend der jeweiligen tarifvertraglichen Regelarbeitszeit auf Stundenentgelte umgerechnet.

Stand: 31. Dezember 2003
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H i n w e i s :

An einen Tarifvertrag sind nur die Mitglieder der Tarifvertragsparteien gebunden, sofern nicht eine Allgemeinver-
bindlicherklŠrung besteht, was jedoch nur selten der Fall ist (am 31. Januar 2003 waren nur rund 40 VergŸtungs-
tarifvertrŠge allgemeinverbindlich). Bei fehlender Tarifbindung braucht sich ein Arbeitgeber nicht an einen Tarif-
vertrag zu halten; er kann mit seinen Arbeitnehmerinnen und Arbeitnehmern auch Arbeitsentgelte vereinbaren,
die unter den tariflichen Mindestlšhnen liegen.
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